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GABARITO Lista n92 : simplificacdo de expressdes Logicas e Mapa de Karnaugh

1. Simplificar as seguintes fun¢Ges ldgicas com recurso aos axiomas e teoremas da algebra de
Boole.
Observagdo: /X significa X

a) A/B+/A/BC
Resp: /B( A + AC) pela propriedade de redundancia A+AC = A ent3o a expressdo fica /BA
b) AB+ AB/CD + ABC/D

Resp: AB( 1+ /CD + C/D) = pelo elemento absorvente (1 + /CD + C/D) = 1 Ent3o a expressao
fica AB

c) /ABC+A(/AC+B/C)
Resp: propriedade distributiva: /ABC + A /A C+ A B /C pelo complemento : A/A=0
Ent3o a expressdo se torna /ABC + AB/C
Colocando B em evidéncia : B(/AC+A/C)=B (A ()

d) /D(B+/CD)+/B/D
Resp: pela distributiva: /DB + /DD/C +/B/D pela propriedade de complemento /D.D =0
Ent3o a expressdo fica: /DB + /D/B = /D( B +/B) como pela propriedade de
complementoB+ /B =1
Ent3o a expressdo torna- se /D

e) /AB/CD + AB/CD
Resp: colocando /CD em evidéncia: /CD ( /AB + AB)
Colocando B em evidéncia : /CDB( /A + A) como pela propriedade de complemento
A=/A=1
Entdo : a expressdo torna-se /CBD

f) E(A/B+ C/E) + /E(/AB + /CE)
Resp: distribuindo tem-se que: EA/B + C/EE + /E /AB + /CE /E
Como /EE =0 entdo : EA/B + /E /AB
Colocando E em evidéncia : E( A/B+ /AB)=E (A€ B)

g) ABC+(/A+/B+/C)
Resp: Aplicando De Morgan na parte da expressdo /A+ /B+ /C:



ABC +(/A+/B+/C) = ABC+ /(ABC) pelapropriedade Complemento X + /X =1
Entdo a expressao =1

h) EF/G+A/B/G+ /CEF/G+ /E/F/G+ /G
Resp: Colocando /G em evidéncia:
/G (EF + A/B + /CEF + /E/F + 1)
Pela propriedade de elemento absorvente: X+1=1
Entdo a expressao fica /G.1=/G

i) B/DE +/AC/E + /BD(A/D + /B/DE) + /DE
Resp : aplicando a propriedade distributiva:
B/DE + /AC/E + /BD A/D + /BD /B/DE) + /DE
Como X./X =0 pela propriedade de complemento. Entdo: D./D=0
B/DE + /AC/E + /DE
Colocando /DE em evidéncia:
/DE(B+ 1)+ /AC/E
Como pelo elemento absorvente B+1=1
Entdo : /DE + /ACE ou E( /D + /AC)

2. Provar as seguintes igualdades:

a) A+B+C=(A+B)(/A+B)+(C+/D)(C+D)+(A+E)A+/E)

b) Resp: (A +B)(/A+B)+(C+/D)(C+D)+(A+E)A+/E)
Usando a propriedade distributiva:
A/A+AB+/AB+BB+CC+CD+C/D+ /DD + AA + A/E + AE + E/E

Por complemento X./X =0 e X.X =X, Entdo
AB+/AB+B+C+CD+C/D+A+A/E+AE
Colocando B,C e A nos termos em evidéncia:
B(A+/A)+B+C+C(D+/D)+A+A(/E+E)
Como pelo complemento X + /X = 1, ent3o:
B.1+B+C+C.1+A+A1l

Como pelo elemento neutro : X.1 = X, entdo:
B+B+C+C+A+A

Como pela idempoténcia : X + X = X, entdo:
B+C+A cqd

c) B+D=ABC+/ABC+B/C+AD+/AD

d) Resp: ABC+ /ABC+B/C+ AD + /AD
Colocando BC e D em evidéncia:
BC(A+/A)+B/C+D (A+/A)
Como pelo complemento X+/X = 1, entdo:
BC+B/C+D
Colocando B em evidéncia:
B(C+/C)+D



Como pelo complemento X + /X =1, ent3oi:
A expressdo se torna B+ D cqd

c)B/C+BD=(A+B)(/C+D)/A+B)

Resp: (A + B)(/C + D)(/A + B) =

Pela propriedade distributiva:

(A/C+B/C+AD + BD) (/A+B)

Pela propriedade distributiva:

/AA/C + /AB/C + /AAD + /ABD + AB/C + BB/C + ABD + BBD)
Pelo complemento X./X =0 e pela idempoténcia X.X =X ent3o:
/AB/C + /ABD + AB/C + B/C +ABD +BD

Colocando BD e B/C em evidéncia:
BD(/A+A+1)+B/C(/A+A+1)

ComoX+X+1=1

A expressdo fica: BD + B/C cqd

3. Projete o circuito que terd a logica especificada pela tabela verdade a seguir:
A B C DJ||z
0 0 0 0 O 0
(1) 0 0 0 1 0
2 8 0 1 0 0
B3y 8 0 T 9 0
MSB 49 0 1 0 O 0
Analog- A >| A () 0 1 0 1woO
to- B »{B Logic zZ (60 1 1 OoQgo
+H*™ digital C >lCaewt > MO 1 1 11
Ve = converter D - @8 1 0 0 Off1
THe— LSB @ 1t 0 0 1|1
(a) (1I0) &+ 0 1 0 1
A (1) &+ 0 % 1 1
= (12 1 1 0 off1
(1% + 1 @& 1 1
(1) 1 ¥ 1 © 1
05 % 3 O 9 1

OBSERVACAO:

No caso deste exemplo, a varidvel mais significativa( ou dominante ) é a variavel A. Entdo,
geralmente escrevemos cada termo da expressdo, comecando pela varidvel mais significativa:
variavel A até a menos significativa , variavel D.

Porém, lembrem que pela propriedade comutativa: ABCD = DCBA= CBDA = DABC e assim por
diante.

O importante em saber qual é a varidvel mais significativa é quando tem-se uma tabela verdade
ou a informacgdo do circuito mostrando apenas mintermos (Ou maxtermos), como mostrado a
seguir.

Por exemplo, se o circuito anterior fosse apresentado apenas indicando quais os mintermos que
compdem a saida Z : Z(A,B,C,D)=m8 + m9 + m10 + m11l + m12 + m13 + m14 + m15 , sem



mostrar a tabela verdade. Entdo é necessdrio citar qual varidvel é mais significativa e qual a
menos.

Solucao:
A B C D[]z

© 0 o o0 offo

Mo o o 1]]o0

@0 0 1 of|oO

@ 0 0 1 1]]0

4 0 1 0 0[]0

6 0 1 0 1(]0

@ 0 1 1 oo _
(7 01 1 1]]1-ABCD
8 T 0 0 O0[[1—ABCD
9 1 0 o0 1[[1-ABCD
(10) 1 0 1 0|1 —ABCD
(1) 10 1 1]|1-ABCD
(129 T 1 0 O0[[1-ABCD
(13 1 1 0 1]|[1-ABCD
(149 1 1 1 o0|f1—ABCD
(15 1 1 1 1|| 1 -ABCD

z = ABCD + ABCD + ABCTD + ABCD + ABCD + ABCD
+ ABCD + ABCD + ABCD

z = ABCD + ABC(D + D) + ABC(D + D) + ABC(D + D) + ABC(D + D)
~ ABCD + ABT + ABC + ABC + ABC
~ ABCD + AB(C + C) + AB(C + ©)
= ABCD + AB + AB
ABCD + A(B + B) B
= ABCD + A x+xy=x+1yp x=A v=BCD

z=ABCD + A=BCD + A

Ae z=A+BCD
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4, Determine as expressdes booleanas minimas para os mapas de Karnaugh abaixo.
CO Cb cb cCD CO Cb cD cD C c
AB| 1 | 1 1| 1 AB| 1 [ o | 1| 1 AB | 1 | 1
AB| 1 1 0| o0 AB|l 1 | o | o] 1 AB| o | 0O
AB| O 0 0 1 AB| O 0 0 0 AB | 1 0
AB| 0 | O 1 1 AB| 1 0 1 1 AB | 1 X

(a) (b) (c)



Resposta:
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A expressdo fica: /A/D + /B/D + /BC
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A expressdo fica: A/C+ /B

5. Projete o circuito digital correspondente a tabela verdade abaixo utilizando a soma de
produtos nao simplificada. Em seguida redesenhe o circuito aplicando a simplificacdo
com mapa de Karnaugh.



A B C X
0 0o 0| 1
0 0o 1|0
0 1 0| 1
0 1 11
1 0o 0| 1
1 0 1 0
1 1 0| 0
1 1 1|1
Resposta:

A B C X

0 0 0| 1 == AB.C

0 0o 1|0 o

0 1 0 | 1 == ABC

0 1 1 1 == AB.C

1 0 0| 1 == ABC

1 0 1 0

1 1 0| 0

1 1 1| 1 == aABC

Expressdo obtida com tabela verdade: X =/A/B/C+ /AB/C+ /ABC+ A/B/C + ABC
Circuito :

CBA'

ey




A B C | x
0 0 0| 1 = ABC
0 (1] 1 0 c ¢
0 1 0| 1 == ABC Al 1| o
0 1 1 1 == AB.C b
o AB 1 1
1 0 0| 1 == ABC
(4]
1 0 1] o0 - ‘
1 1 0 0 AB | 4 0
1 1 1| 1 == aBC
C C
AC RBi| 1)] o
- LJ : B.C
AB | O 1
s I0E
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Expressdo simplificada por Karnaugh: X = /A/C + BC + /B/C

Circuito:
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